
کد اجرا: نامشخص

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: آزمون سمیعی 30 آبان

تاریخ آزمون: 1403/08/30

زمان برگزاری: 64 دقیقه

دبیرستان دخترانه علوی واحد

شرق
چند مورد میتواند جملۀ زیر را به درستی تکمیل نماید؟ )با تغییر( - 1

در دستگاه عصبی انسان، .................. میباشد.

الف( رشتۀ عصبی، مجموعهای از زائدههای چند سلول عصبی
ب( عصب، زائدۀ بلند یک سلول عصبی

ج( جسم پینهای، دستهای از رشته‌های عصبی بین دو نیم‌کرۀ مخچه

د( نخاع، رابط بین دستگاه عصبی مرکزی و نیم‌کرههای مخ
هـ( میلین، مانعی در مقابل تغییر پتانسیل غشای سلول عصبی

۱۲۳۴

یک سلول عصبی با نوعی سلول غیرعصبی ارتباط سیناپسی دارد. انرژی حاصل از  صرف کدام مورد نمی‌شود؟  - 2

اتصال ناقل عصبی به گیرنده‌ی ویژه‌اش ساخت مولکول‌های ناقل عصبی

آزادسازی ناقل عصبی به فضای سیناپسی برگرداندن غلظت یون‌های سدیم و پتاسیم به حالت آرامش

AT P

در مورد مخچه چند عبارت زیر صحیح می‌باشد: - 3
الف( دارای دو نیم‌کره با سطح خارجی خاکستری می‌باشد.

ب( در بخش جلویی آن پل‌مغزی قرار دارد.
ج( از گوش پیام‌هایی دریافت می‌کند.

د( در هنگام برش مغز درست در زیر جسم پینه‌ای قرار دارد.
هـ( هماهنگی فعالیت هوشمندانۀ ماهیچه‌ها در تنظیم حرکات بدن را به‌ عهده دارد.

۲۳۴۵

کدام عبارت، دربارۀ هر ناقل عصبی تحریک‌کنندۀ ماهیچه‌های بدن انسان درست است؟ - 4

در پایانۀ اکسون یاختۀ پیش‌سیناپسی تولید می‌گردد. پس از انتقالِ پیام، توسط آنزیم‌هایی تجزیه می‌گردد.

از طریق تأثیر بر نوعی پروتئین کانالی، باعث باز‌شدن آن می‌گردد. به جایگاه ویژۀ خود در درون یاختۀ پس‌سیناپسی متصل می‌شود.

چند مورد جملهی زیر را به درستی کامل میکند؟ طی .................. )با تغییر( - 5
الف( هدایت، می‌تواند پیام از رشتۀ عصبی به جسم سلولی وارد شود.

ب( انتقال، می‌تواند پیام از رشتۀ عصبی به جسم سلولی وارد شود.
ج ( هدایت، پیام می‌تواند از جسم سلولی وارد رشتۀ عصبی شود.

د( انتقال، پیام از جسم سلولی وارد رشتۀ عصبی شود.

۱۲۳۴

گیرندههای حسی، همگی .................. - 6

توسط پوششی از بافت پیوندی احاطه شده‌اند.

از طریق ریشههای پشتی نخاع با مغز در ارتباط هستند.

وضعیت بدن را ابتدا به نخاع و سپس به مغز اطلاع میدهند.

اطلاعاتی دربارۀ محرکها جمع‌آوری و به دستگاه عصبی مرکزی اطلاع‌رسانی می‌کنند.
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چند مورد، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 7
بخشی از لایۀ میانی چشم انسان، ..................

الف- به‌صورت شفاف و برجسته درآمده است.
ب- در پاسخ به محرک، تغییر وضعیت می‌دهد.

ج- توسط مایع شفاف جلو عدسی تغذیه می‌شود.
د- با لایۀ دارای گیرنده‌های نوری و نورون‌ها در تماس است.

۱۲۳۴

چند مورد عبارت زیر را به درستی كامل مى‌کند؟ - 8
» در طى ثبت فعاليت ياخته‌هاى عصبى به دنبال ..................، قطعاً .................. «

الف( افزايش اختلاف پتانسيل نورون در حال استراحت – پيام عصبى در ياخته توليد و هدايت مى‌شود.
ب( باز شدن كانال‌هاى دريچه‌دار در قلۀ منحنى – ميزان يون پتاسيم بيرون ياخته از درون بيشتر مى‌شود.

ج( فعاليت پمپ سدیم غشایی – يون‌هاى مؤثر در انعقاد خون با صرف انرژى به ياخته وارد مى‌شوند.
د( بيشترين تجمع يون‌ها در درون ياخته – كاهش اختلاف پتانسيل دو سوى غشای ياخته قابل مشاهده است.

۱۲۳۴

چند مورد عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 9
»در انسان، انجام .................. عضلات بدن، متأثر از بخش .................. دستگاه عصبی محیطی است و این بخش در تنظیم ترشح غدد فاقد نقش است.«

الف( همۀ حرکات ارادی - پیکری
ب( همۀ حرکات غیر‌ارادی - خود‌مختار             

ج( فقط بعضی از حرکات ارادی - خود‌مختار    
د( فقط بعضی از حرکات غیر‌ارادی - پیکری 

۱۲۳۴ مورد مورد مورد مورد

در ارتباط با غلاف میلین، کدام عبارت نادرست است؟ - 10

توسط يک دسته از سلول‌هاي غيرعصبي ويژه ساخته مي‌شود. بر سطح خارجي آکسون و دندريت قرار مي‌گيرد.

سبب افزايش تماس غشاي سلولي رشتۀ عصبي، با محيط اطراف مي‌شود. باعث افزايش سرعت هدایت پيام عصبي در طول رشتۀ عصبي می‌شود.

چند مورد جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می‌نماید؟ - 11
»در وضعیتی از مغز گوسفند که لوب‌های بویایی رو به بالا می‌باشند، از لحاظ موقعیت مکانی، .................. قرار دارند.«

الف( اجسام مخطط درون نیمکره‌های مخ             ب( مغز میانی در بالای پل‌مغزی

    د( بطن‌های  و  پایین‌تر از درخت زندگی ۱۲۱۲ج( برجستگی‌های چهارگانه، درون بطن‌های  و 

۱۲۳۴

در انسان، بخش شفاف لایۀ خارجی کرۀ چشم،  .................. - 12

در تماس مستقیم با ماده‌ای شفاف و ژله‌ای است. می‌تواند مواد دفعی خود را به‌طور مستقیم به خون وارد نماید.

توانایی تولید و ذخیرۀ انرژی را دارد. نور را بیواسطه بر روی عدسی متمرکز می‌کند.

همهی نوروگلیاها، .................. هستند. - 13

سلولهاي مؤثر در تغذيهي نورونها عايق کنندهي دندريتها و آکسونها سلولهاي غيرعصبي هستهدار انتقال دهندهي پيام عصبي
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چند مورد، جملۀ زیر را به‌طور صحیحی تکمیل میکند؟ - 14
به‌طور معمول، در یک فرد، عنبیه ..................

الف( در تولید و ذخیرۀ انرژی نقش دارد.
ب( در تحریک گیرنده‌های نوری نقش دارد.

ج( به‌واسطۀ عضلات خود، قطر عدسی را تغییر میدهد.
د( بخشی از مشیمیه است که در پشت عدسی قرار دارد.

۱۲۳۴

با غیر فعال شدن اعصاب سمپاتیک، بدن انسان به .................. تمایل پیدا می‌کند. - 15

افزايش برون‌ده قلبي افزايش خون‌رساني به عضلات اسکلتي

کاهش تعداد حرکات تنفسی کاهش فعالیت روده

اگر در محلول هیدروکلریک اسید، مولاریته یون هیدرونیوم  برابر مولاریته یون هیدروکسید باشد،  این محلول کدام است؟ - 16۴ × ۱۰۸
pH

۲٫۳۲٫۷۳٫۳۳٫۷

سنجولت

Cu Ni

NiSO 4CuSO4

_+

باتوجه به شکل زیر که به سلول گالوانی الکتروشیمیایی  مربوط است، چه تعداد از عبارت زیر صحیح می‌باشد؟ - در این سلول الکترود - 17

 قطب مثبت بوده و کاهش می‌یابد و الکترود  به عنوان آند کاهش جرم خواهد داشت.

- جهت حرکت کاتیون از دیواره متخلخل همانند جهت حرکت الکترون‌ها در مدار بیرونی به‌سمت الکترود 
است.

- هرچند ولت‌سنج عددی منفی را نمایش خواهد داد ولی واکنش خودبه‌خودی  در
آن انجام می‌شود.

- با گذشت زمان، غلظت الکترولیت آندی کاهش و غلظت الکترولیت کاتدی، افزایش می‌یابد.

(Cu − Ni)

NiCu

Cu

Ni + C → Ni + Cuu۲+ ۲+

(C /Cu) = ۰٫۳۴V , (N /Ni) = −۰٫۲۵VE∘ u۲+ E∘ i۲+

۱۲۳۴

با‌ توجه به داده‌های زیر: - 18

می‌توان نتیجه گرفت که در شرایط یکسان،  ..................

درجۀ یونش  بیشتر از  است. در مقايسه با  قدرت اسيدي بيشتري دارد.

غلظت يون  در مقايسه با يون  بیشتر است.  محلول  بزرگ‌تر است.

HF + O ⇌ + , = ۶٫۸ ×H۲ H۳O+ F
−

Ka ۱۰−۴

HS + O ⇌ + S , = ۱٫۳ ×O
−

۴ H۲ H۳O+ O
۲−

۴ Ka ۱۰−۲

HFHSO
−
۴HFHSO

−
۴

pHHFF
−

SO
۲−

۴

کدام گزینه نادرست بیان شده است؟ - 19

هنگامی که یک اسید آرنیوس به فرم  در آب حل می‌شود، مولکول‌های قطبی آب یون  را جذب کرده و آنیون اسید را آزاد می‌کنند.

، خاصیت اسیدی یک ماده را براساس نظریۀ آرنیوس توجیه می‌کند. واکنش 

تمام ترکیب‌هایی که پس از حل شدن در آب، سبب افزایش غلظت یون هیدروکسید می‌شوند، در ساختار خود دارای اکسیژن هستند.

اغلب میوه‌ها دارای اسیدند و  آن‌ها کمتر از  است.

HXH +

(g) + ۳ O(l) → ۲ (aq) + ۲N (aq)N۲ O۵ H۲ H۳ O+ O−
۳

pH۷

  در  محلول  با غلظت  قرار می‌دهیم. اگر در مدت زمان معینی،  یک تیغۀ آلومینیومی را - 20

الکترون بین گونۀ اکسنده و کاهنده مبادله شود، چند گرم یون آلومینیم وارد محلول می‌شود؟

۵۰۰mLCuSO۴۰٫۸mol ⋅ L−۱۱۰٫۸۳۶ × ۱۰۲۲

(Al = ۲۷g ⋅ mo )l−۱

۰٫۸۱۱٫۶۲۸٫۱۱۶٫۲
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  از این محلول، اگر نسبت غلظت مولار یون هیدروکسید به یون هیدرونیوم در یک محلول باز قوی برابر  باشد، برای خنثی کردن  - 21

  نیاز است؟ چند مول 

۱۰۱۰۱۰۰mL

HCl

۱۰−۲۵ × ۱۰−۲۱۰−۳۵ × ۱۰−۳

  الکترون، جرم فنر فنری از جنس مس را داخل  میلی‌لیتر محلول  مولار نقره‌نیترات قرار می‌دهیم. بعد از مبادلۀ تعداد  - 22

  در محلول چند مول بر لیتر است؟ )یون نقره فقط روی فنر می‌نشیند.( تقریباً چند گرم تغییر می‌کند و غلظت نهایی یون مس 

۲۰۰۰٫۱۶٫۰۲۲ × ۱۰۲۱

(II)

(Cu = ۶۳٫۵, Ag = ۱۰۸ : g ⋅ mo )l−۱

۰٫۰۲۵ − ۱٫۰۸۰٫۰۵, ۱٫۰۸۰٫۰۲۵, ۰٫۷۶۲۰٫۰۵, ۰٫۷۶۲

در واکنش موازنه نشدۀ زیر، گونۀ کاهنده و گونۀ اکسنده کدام عنصرها می‌باشند؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید( - 23

کلر – منگنز هیدروژن – منگنز کلر – اکسیژن منگنز – اکسیژن

Mn (s) + HCl(aq) → MnC (aq) + C (g) + O(l)O۲ l۲ l۲ H۲

، به ازای حل شدن  مولکول از آن،  ذره به آب اضافه شود، درجۀ یونش  چه‌قدر است؟ اگر در محلول  مولار  - 24۰٫۱HF۲۰۰۲۶۰HF

۳۰۶۰۰٫۳۰٫۶

- میلی گرم پتاسیم اکسید را در  میلی لیتر آب حل می کنیم.  محلول حاصل کدام است؟ )از تغییر حجم محلول صرف نظر شود.( 25۱۸۸۲۰۰pH

(K = ۳۹ , O = ۱۶ : g ⋅ mo , log ۵ = ۰٫۷)l−۱

۱۱٫۷۱۰٫۳۵٫۳۱۲٫۳

،  درصد افزایش می‌یابد و در اثر آن،  به انرژی ذخیره‌شده در خازن افزوده می‌شود. ولتاژ اولیۀ دو سر خازن بار خازنی به ظرفیت  - 26
چند ولت بوده است؟

۵μF۲۵۹۰μJ

۸۱۲٫۵۲۰۲۵

بارهای الکتریکی نقطه‌ای  و  روی محور  به ترتیب در مکان‌های  و  قرار دارند. بار‌ نقطه‌ای چند میکروکولن - 27

را باید در‌ مکان  قرار‌ داد تا میدان الکتریکی در‌مبدأ محور  برابر صفر شود؟

۴μC−۸μCxx = ۶cmx = ۱۲cm

x = ۱۸cmx

−۵۴−۱۸۱۸۵۴

BA

E

در شکل مقابل میدان الکتریکی یکنواخت  و فاصله  برابر با  است. اگر پتانسیل نقاط  را به ترتیب با  - 28

نشان دهیم،  چند ولت است؟

E = ۳۰۰۰N/CAB۲cmB, A,VB VA

−VA VB

−۶۰۰۰۶۰۰۰

−۶۰۶۰

جسمی به جرم  تحت تأثیر سه نیروی  و  قرار گرفته و شتاب  را پیدا - 29

کرده است. اندازۀ نیروی  کدام است؟ )همۀ اندازه‌ها در  است.(

۵kg= −۲۱ + ۱۹ , = −۱۵ + ۸F۲
→

i ⃗  j ⃗  F۱
→

i ⃗  j ⃗ F۳
→

= −۴ + ۳a ⃗  i ⃗  j ⃗ 

F۳SI

۴۲۰۴۸۲۸

M=5 kg

k =200N/m
F

 

جسمی روی یک سطح افقی تحت تأثیر نیروی افقی  با سرعت ثابت کشیده می‌شود. اگر افزایش طول فنر درضمن حرکت  سانتی‌متر باشد، - 30

ضریب اصطکاک جنبشی بین جسم و سطح کدام است؟ 

F۵

(g = ۱۰ m/ )s۲

۰٫۲۰٫۲۵

۰٫۳۰٫۴
4
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F = 50N1

F = 30N2

4 kg

در شکل زیر نیرو‌های  و  بر جسمی به جرم  وارد می‌شوند و جسم در آستانۀ حرکت به سمت پایین است. از جرم - 31

جسم چند گرم بکاهیم تا جسم در آستانۀ حرکت به سمت بالا قرار گیرد؟ 

= ۵۰NF۱= ۳۰NF۲۴kg

(g = ۱۰N/kg)

۲۰۰۲۰۰۰

۱۰۰۱۰۰۰

شخصی به جرم  درون آسانسوری قرار دارد. در لحظه‌ای که آسانسور با شتاب ثابت  تند شونده و رو به پایین حرکت می‌کند، نیرویی که - 32

از‌طرف شخص به آسانسور وارد‌می‌شود، چند نیوتون است؟ 

۸۰kg۲
m

s۲

(g = ۱۰ )
m

s۲

۹۶۰۸۰۰۱۶۰۶۴۰

 

2kg F

F

در شکل مقابل، ضریب اصطکاک ایستایی بین سطح قائم و جسم برابر با  است. کمینۀ اندازۀ نیروی  چند نیوتون تا جسم در آستانۀ حرکت رو - 33

) به پایین قرار گیرد؟)

۰٫۵F

g = ۱۰N/kg

۴۰
۳

۴۰

۳۰۳۲

جسمی از ارتفاع  متری سطح زمین و از حال سکون رها می‌شود. اگر در طول مسیر به‌طور متوسط، اندازۀ نیروی مقاومت هوا  اندازۀ نیروی - 34

وزن جسم باشد، جسم با چه تندی برحسب متر بر ثانیه به زمین برخورد می‌کند؟ 

۱۰۰
۱
۵

(g = ۱۰ )
N

kg

۴۰۲۰ ۵
−−

√۲۵۲۰

 

از سه جهت ،  و  می‌باشد. سه  نیروی   جسم ساکنی را در نظر بگیرید که دارای جرم  - 35

به آن وارد می‌شوند، اگر ضرایب اصطکاک ایستایی و جنبشی بین سطح و جسم به‌ترتیب  و  باشد، 

نیرویی که جسم به سطح وارد می‌کند، در کدام گزینه است؟ 

۹۰kgF۱F۲F۳

۰٫۶۰٫۳

SI(g = ۱۰m/ )s۲

−۵۰ + ۱۰۰۰i ⃗  j ⃗ −۱۰۰ + ۱۵۰i ⃗  j ⃗ ۵۰ − ۱۰۰۰i ⃗  j ⃗ ۱۵۰ − ۱۰۰۰i ⃗  j ⃗ 

y

x
1

9

نمودار زیر مربوط به تابع   می‌باشد. حاصل  کدام است؟ - 36f(x) = a + cos(− + bx)π
۱
۲

f(۲۹)

۱ +
۳
−−

√

۲
۱ −

۳
−−

√

۲
۱
۲

۳
۲

، در این صورت حدود  کدام است؟ برای  داریم:  - 37− < <
π

۱۸
x − π

۳
π

۲۴
cos ۲x = ۲m − ۱m

( , ۱]
۳
۴( , ]

۱
۲

۲
−−

√

۲
( , )

۳
۴

+ ۲۲
−−

√

۴
(۰, ۱]

، کدام است؟ اگر  باشد، حاصل  - 38π < x <
۳π

۲
(۲ − x)۱ + xtan۲

− −−−−−−−
√ sin۲ π

۴
sin۲

sin xcos x− sin x− cos x
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اگر  باشد، مقدار  کدام است؟ - 39tan sin( − x) = ۱
۲π

۳
۳π

۲
cos ۲x

−
۲
۳

−
۱
۳

۱
۳

۲
۳

3

10 5
x

y
شکل روبه‌رو قسمتی از نمودار تابع  است. مقدار  در نقطۀ  کدام است؟ - 40y = a + sin(bπx)yx =

۲۵
۳

۲۲٫۵

۳۳٫۵

جواب کلی معادله‌ی مثلثاتی   به کدام صورت است؟ - 41= ۱
sin ۳x

cos( + x)۳π

۲

x = kπ +
π

۴
x = ۲kπ ±

π

۴x = ۲kπ ±
۳π

۴
x = +

kπ

۲
π

۴

معادله‌ی  در بازه‌ی  چند جواب دارد؟ - 42x − x = ۱ − sin ۲xcos۴ sin۴[۰, ۲π]

۲۳۴۵

y

x

4-

4

6- 14

اگر شکل زیر قسمتی از نمودار تابع  باشد، مقدار  کدام است؟ - 43f(x) = a cos(π + bx)f(− )
۳۲
۳

۲ ۳
−−

√−۲ ۳
−−

√

۲−۲

عبارت کدام است؟ اگر باشد، حاصل  - 44cot α = ۲α + α sin αsin۴ cos۳

۴ α αsin۲ cos۲

۳
۴

۹
۱۶

۶
۷

۲
۳

اگر  و انتهای کمان  در ربع سوم باشد، حاصل عبارت زیر کدام است؟ - 45

‌

tan α =
۴
۳

α

sin( + α) cos( − α) − tan(α − )
۹π

۲
۷π

۲
۳π

۲
−۱٫۲۳−۰٫۵۲۰٫۲۷۰٫۴۸
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